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Hosszú évek óta hallani, olvasni a figyelmeztetéseket, hogy ha a világban zajló folyamatok a mostani pályán haladnak, akkor a Föld és lakói katasztrófák sorozatával kell hogy szembenézzenek. Errõl a veszélyrõl beszélgettünk dr. Vida Gábor (képünkön) akadémikussal. 

- Miben rejlik a legnagyobb veszély, ami világunkra akár visszafordíthatatlan hatással lehet? 

- A mai világban az érték fogalma teljesen megváltozott, egyedül a pénz számít. Ez nagyon veszélyes, hiszen az egész világ a vesztébe rohan ezzel a szemlélettel. Olyan spirálba indultunk el, amiben a jelszó az önmegvalósítás, a versenyszellem, és olyan gondolatok, amelyek a reklámokból is visszaköszönnek, mint például légy mohó, vagy fogyassz többet! 

- Ön ökológusként sokat foglalkozott azzal, hogy mi lesz az emberiség sorsa a jövõben. Mire lehet következtetni? 

A növekedés kényszere 

- A XX. században megnégyszerezõdött a Föld lakossága, másfél milliárddal indultunk, mára pedig meghaladjuk a hatmilliárdot. Hosszú ideje bevésõdött mindenkibe a fejlõdés és az állandó növekedés eszménye. De egy véges bolygó felszínén nem lehet állandó fejlõdés, mert hiszen a Földet nem tudjuk felfújni, az akkora amekkora, és ha mi állandóan szaporodunk tovább, akkor óhatatlanul tönkretesszük az egészet. Erre számtalan biológiai példa van, olyan is, amiben az ember volt a fõszereplõ. Itt a Húsvét-szigetekre gondolok, ott a túlnépesedés miatt felélték a helyi természeti lehetõségeket. A tudomány manapság egyre több adatot, összefüggést tár fel, de egy-egy ember fejébe nem fér bele az összessége ezeknek. Az a baj, hogy még a szakemberek sem látják át az egészet, azért sem, mert a tudományon belül is versenyfutás van. Nekem nyugdíjasként megvan az az elõnyöm, hogy nem kell újdonságokat felvonultatnom, hanem áttekinthetem az egészet, és ennek az összességébõl vonhatok le következtetéseket. Az ökológiában létezik egy fogalom: ökológiai lábnyom. Ez azt a területet jelenti, amit egy ember a szükségleteinek kielégítésére igényel, amin a megélhetéshez fontos dolgokat megtermeli. Ugyanakkor az általa termelt szennyezõ anyagokat, beleértve a légzéssel, energiafelhasználással kibocsátott szén-dioxidot is, a rendszer valahogy el tudja tüntetni. Az ember elõtti idõben a Föld teljes összhangban volt, a fenntarthatóság teljesen megvalósult. Ma is egy-egy kisebb egységben megvalósul ez, például a brazíliai õserdõ bizonyos területein. Itt az élõlények nem növekednek, nem szaporodnak túl, egyensúlyban vannak. Az emberiség azonban növekszik, mindenben fejlõdni akar, és ehhez felhasználja azt az energiakészletet, amit az egész bioszféra évmilliók alatt felhalmozott (kõszén, kõolaj stb.). Ezek elhasználásával kibillenti a Földet az egyensúlyi állapotából, aminek a kimenetele katasztrofális lesz. 

- Mire lehet számítani? Milyen katasztrófa fenyegethet? 

- A legnyilvánvalóbb a klímaváltozás. A szén-dioxid-szintet visszamenõleg is pontosan mérték. Az ipari korszak indulásakor 270 ppm volt az érték, jelenleg ez már felment 370 körüli értékre. Ez igazoltan a Föld felmelegedéséhez vezet, ami beláthatatlan helyi és globális kimenetelekkel is rendelkezik. Még nem tudni pontosan, milyen hatásokkal fog jelentkezni, de beszéltek jégkorszakról, óceánszint-emelkedésrõl is. Azt, hogy melyik jut dominanciához, a tudomány jelenleg még nem tudja pontosan megjósolni. A másik oldalon a társadalmi feszültségek növekedésével is számolni kell. Meg vagyok arról gyõzõdve, hogy azok a konfliktusok, amelyek például a terrorizmusban nyilvánulnak meg, fokozódni fognak. 

A multik irányítanak 

- Mi vezetett idáig, hogy a világ jelenleg ebben az állapotban van? 

- Ma a világot multinacionális cégek irányítják. Ebben a csoportban pedig nincs egyéni felelõsség, többségi, titkos szavazás van, és csak olyan döntést hoznak, amely ennek a csoportnak a profitnövekedését szolgálja. Kiszámolták azt, hogy ha a mai viszonyokkal, termeléssel számolva gazdálkodnánk itt a Földön, akkor nem lenne éhezés és nyomor, mindenkinek tisztességes megélhetése lenne. Ez viszont azt eredményezné és feltételezné, hogy meg kellene szüntetni a meglévõ különbséget. Én felháborítónak tartom, hogy annyi ember küzd elhízással, zsírleszívással, gyomorszûkítésre kényszerül, mint amennyi az éhhalál küszöbén tengõdik. A teljesen természetes megoldás pedig senkinek nem jut eszébe, mert nem érdeke az egyénnek. Ez pedig az lenne, hogy a fejlett országokban a fejlesztéseket le kellene állítani, így a fogyasztással mért életszínvonalszint csökkentendõ lenne. De ez nem azt jelentené, hogy az ember igényeinek kielégítését teljesen vissza kellene szorítani, mert rengeteg olyan dolog van, ami nem jár környezetszennyezéssel, nem jár energiafelhasználással, anyagok elpocsékolásával. A szellemi mûvelõdés, a zene, a mûvészet, az esztétikai élmények, a természetjárás lenne, ami kárpótolhatná az embert az olyan dolgokért, mint hogy telezabáljuk magunkat. 

Téves az irány 

- Tehát a technikai civilizációt egyfajta spirituális gondolkodásmód válthatná fel? 

- Tulajdonképpen erre kellene törekedni. Erre vannak már törekvések, még közgazdászok is gondolkodnak ezen a fajta fenntarthatóságon, de úgy tûnik, hogy jelenleg a változtatásra nincs lehetõség. Ez csak akkor következhet be, ha valamilyen nagyobb katasztrófa jobban megrázza a világot és az emberiséget, és rádöbbenti, hogy ez az irány, ami felé jelenleg haladunk, nem jó.
